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Ingrese fecha y lugar:      

Compromiso de continuidad laboral para becarios/as de Beca Andina

Mediante el presente acuerdo firmado entre       (nombre de la organización), con RUC N°       (insertar número) y domicilio legal en       (ingresar dirección legal de la sede principal), debidamente representada por su Director/a       (insertar nombre), con DNI N°       (insertar número), a quien en adelante se le denominará como ORGANIZACIÓN EMPLEADORA, y por otra parte,       (ingresar nombre del/a postulante), identificado/a con DNI °       (ingresar número) y domiciliado/a en       (ingresar dirección completa), a quien en delante se le denominará EL/LA POSTULANTE, expresamos conjuntamente nuestros compromisos en caso EL/A POSTULANTE resulte seleccionado en el programa Beca Andina. 
La ORGANIZACIÓN EMPLEADORA se compromete a seguir contando con los servicios profesionales del/a POSTULANTE durante el desarrollo de sus estudios, como mínimo e idealmente bajo las mismas condiciones laborales en las que se encontraba antes del otorgamiento de la beca. En la medida de lo posible, la organización empleadora mostrará flexibilidad para facilitar que el/la estudiante pueda enfocarse adecuadamente en el estudio, principalmente en momentos clave (preparación de exámenes, investigaciones, etc.). Además, otorgará las facilidades a el/la POSTULANTE para el desarrollo de su investigación o trabajo aplicativo.
La ORGANIZACIÓN EMPLEADORA se compromete a extender el contrato del/a becario/a, como mínimo por dos (02) años posteriores a la culminación de los estudios, siempre y cuento la organización cuente con los fondos necesarios para continuar sus actividades. Dicha extensión se dará, por lo menos, bajo las mismas condiciones laborales en las que se encontraba antes del otorgamiento de la beca. 
EL/LA POSTULANTE se compromete a seguir cumpliendo con sus obligaciones laborales durante el desarrollo de sus estudios. 
EL/LA POSTULANTE se compromete a realizar en la ORGANIZACIÓN EMPLEADORA un proyecto de investigación, aplicación, análisis o de otro tipo que tenga como finalidad mejorar los procesos o contribuir con el logro de objetivos institucionales. El mismo que el postulante podrá presentar como proyecto de tesis para la obtención de la certificación o grado académico. 
Tanto la ORGANIZACIÓN EMPLEADORA como EL/LA POSTULANTE, nos comprometemos a cumplir, en el mejor de los términos, con lo indicado en este documento.   
Sin otro particular. 


--------------------------------------------
Firma del/a director/a o 
representante de la organización


--------------------------------------------
Firma del/a postulante
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