Kollektenabkündigungen für die Adventszeit 2017
59. Aktion Brot für die Welt


Mit Projektbezug Eröffnungsprojekt 2017 in Kenia

#längere Version#
Liebe Gemeinde, Agnes Irima ist eine 44jährige Kleinbäuerin aus Kenia. Bis vor kurzem hat sie fünf Stunden täglich mit der Beschaffung von Wasser für ihre Familie verbracht – wie die meisten Frauen in ihrer Region. Nun hat sie diese Zeit zur Verfügung, um sich besser um ihre kleine Landwirtschaft zu kümmern - denn der Entwicklungsdienst der Anglikanischen Kirche Kenias hat für Agnes‘ Dorf mit Hilfe der Bewohner einen Regenwasserspeicher gebaut. Bald soll es einen weiteren Speicher geben, aus dem sich dann die Kinder in der Dorfschule mit Trinkwasser versorgen können. Der Entwicklungsdienst der Anglikanischen Kirche Kenias ist ein Partner von Brot für die Welt. Wir bitten Sie um Ihre Kollekte, damit noch mehr Menschen in Kenias Dörfern besseren Zugang zu sauberem Wasser haben! Im Namen aller, denen Ihre Kollekte zugute kommt: Herzlichen Dank!


#kürzere Version#
Liebe Gemeinde, manchmal ist es scheinbar einfach, eine Situation zu verbessern. Aber es braucht ein bisschen Unterstützung. In Dörfern im Osten von Kenia baut der Entwicklungsdienst der Anglikanischen Kirche zusammen mit den Einwohnern Tanks für Regenwasser. Damit verändert sich Vieles: Das schwere Wasserschleppen wird enorm verkürzt und das Wasser zum Trinken für alle ist viel sauberer -gut für die Menschen! Brot für die Welt unterstützt diese Arbeit. Danke für Ihre Kollekte für Brot für die Welt!
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59. Aktion allgemein – ohne konkreten Projektbezug

Liebe Schwestern und Brüder, fast 850 Millionen Menschen weltweit haben keinen Zugang zu sauberem Trinkwasser und jeder dritte Mensch lebt ohne sanitäre Einrichtungen. Brot für die Welt und seine Partnerorganisationen arbeiten dafür, dass sich das ändert! Wasser für alle, so heißt die 59. Aktion Brot für die Welt, die zeitgleich mit dem neuen Kirchenjahr beginnt. In Projekten weltweit werden Menschen beim Bau von Brunnen und Regenwassertanks unterstützt – es werden Lösungen für bessere Wasserhygiene gefunden und Bewässerungssysteme für kleine Landwirtschaften entwickelt. Wir bitten herzlich um Kollekte, um diese Arbeit zu unterstützen!
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