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Szene für die Ankündigung der Kollekte

(die Namen der Rollen beziehen sich auf die Spielszene, „Rabea“ und „Tarek“ können aber auch mit beliebigen Personen besetzt werden, wenn die Spielszene vorher nicht aufgeführt worden ist)


Rabea: Unsere Kollekte ist heute für ein Projekt bestimmt, das die Organisation „Christian Commission for development in Bangladesh“, abgekürzt CCDB, mit Hilfe von Brot für die Welt umsetzt

Tarek: Seit 2012 unterstütz CCDB besonders arme Familien in der Küstenregion von Bangladesch bei der Anpassung an den Klimawandel. Aber hört selbst:

BesucherIn 1: Ich stehe für Nazli Begum. Sie ist 40 Jahre alt und Kleinbäuerin aus dem Dorf Charlathimara. Sie erzählt: Der Ozean überschwemmte unser Grundstück und versalzte die Erde. Oft konnten wir nichts Essbares mehr finden. CCDB half mir, eine Pumpe mit Filter in Betrieb zu nehmen. Nun holen sogar die Nachbarsfamilien Trinkwasser bei uns. Außerdem bekam ich salzresistentes Saatgut. 

BesucherIn 2: Ich stehe für Abdul Rahmin. Er ist 45 Jahre alt und ehemaliger Fischer aus Padma. Er erzählt: Ich wusste nicht mehr, wie ich meine Familie versorge sollte. Die Fischerei ernährte uns nicht mehr. Mithilfe einer Umschulung durch CCDB betreibe ich erfolgreich Landwirtschaft. Ich kann sogar die Ausbildung meines Sohnes bezahlen. 

BesucherIn 3: Ich stehe für Liza Begum. Sie ist 38 Jahre alt und Kleinbäuerin. Sie wohnt im Dorf Charlathimara. Sie erzählt: Früher hat mein Mann als Fischer gearbeitet. Aber es wurde immer gefährlicher. Dank der Unterstützung von CCDB konnten wir eine Rikscha kaufen und mein Mann arbeitet nun als Fahrer. Ich habe neue Anbaumethoden erlernt und wir haben neben dem Haus einen Teich angelegt, in dem wir Fische züchten.

Rabea (hält den Wasserkanister aus der Szene hoch): Ein Regenwassertank, also um ein vielfaches größer als dieser Kanister, fasst 2000 Liter Wasser und kostet 148 Euro. Lasst uns einen (oder mehrere) davon heute mit unserer Kollekte finanzieren! Lasst uns Menschen helfen und die unterstützen, die täglich ganz nah mit den Folgen des Klimawandels zu kämpfen haben.
[bookmark: _GoBack]
Tarek: Wir glauben, dass Gottes Schöpfung gut ist. Sie kann die Menschenfamilie auf dieser EINEN Erde versorgen, wenn wir miteinander teilen.
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64. Aktion Brot fiir die Welt
Eine Welt. Ein Klima. Eine Zukunft.




image2.jpeg
Brot

fur die Welt




image1.jpeg
Mitglied aer
voTalliance




